
1. Геодезия как наука
2. Фигура Земли и ее размеры
3. Задачи геодезии в строительстве
4. Масштабы

ГЕОДЕЗИЯ-наука о методах измерений на земной 
поверхности.

Слово ГЕОДЕЗИЯ означает землеразделение



Геодезия как наука делится на следующие виды
› Высшая геодезия-изучает фигуру и размеры Земли
› Космическая геодезия, изучает тоже, что и высшая, но 
через спутники Земли

› Прикладная (инженерная) геодезия рассматривает 
методы измерений для проектирования и 
строительства зданий и сооружений

› Топография изучает способы измерений небольших 
участков земной поверхности для составления карт и 
планов

› Приборостроение - развитие новых геодезических 
инструментов

















МАСШТАБОМ КАРТЫ (ПЛАНА) НАЗЫВАЕТСЯ ОТНОШЕНИЕ ДЛИНЫ ЛИНИИ НА 
КАРТЕ (ПЛАНЕ) К ДЛИНЕ ГОРИЗОНТАЛЬНОГО ПРОЛОЖЕНИЯ 
СООТВЕТСТВУЮЩЕЙ ЛИНИИ НА МЕСТНОСТИ.





Для повышения точности работы с картой или планом применяют 
поперечный масштаб. Поперечный масштаб обычно гравируется на 
специальных металлических  линейках, называемых масштабными 
линейками. Расстояние на местности, соответствующее в данном масштабе 
0,1 мм на карте, называется точностью масштаба.



                                      ПОСТРОЕНИЕ ПОПЕРЕЧНОГО МАСШТАБА

-Проводят нижнюю горизонтальную линию и на ней откладывают несколько раз 
основание масштаба равное 2 см. 
-Из конца каждого полученного отрезка восстанавливают перпендикуляры высотой 3 
см, крайние перпендикуляры делят на десять равных частей и через точки деления 
проводят  линии, параллельные нижней горизонтальной линии. 
-Верхний и нижний отрезки АВ и А’ В’ делят также на 10 равных частей, 
т.е. отрезки по 2 мм, 
-Соединяют  нулевой штрих на нижней горизонтальной линии т. В с первым делением 
на верхней горизонтальной линии,1 деление на нижней горизонтальной линии со 2 
делением на верхней горизонтальной линии, получают наклонные линии, которые 
называют трансверсали.
- Расстояние между смежными трансверсалями  составляет десятую долю основания, 
а между нулевой вертикальной линией и смежной с ней трансверсалью – от одной 
сотой доли до десятой.





ВЫПОЛНЕНИЕ ОЦИФРОВКИ ПОПЕРЕЧНОГО МАСШТАБА  1:1000

В 1 см – 10 м
В 2 см – 20 м
1/10 основания  20:10=2м
1/100 основания 20:100=0,2м - наименьшее деление. 



Допустим, на поперечном масштабе требуется показать расстояние, которое  
необходимо будет отложить на плане М 1:1000  Д=86,4м
Используя оцифровку М 1:1000, определяем:
 20м х 4 = 80 м
 2 м х  3 = 6 м
 0,2м х 2= 0,4 м
Итого: 86,4 метра




